江苏科技大学文件
江科大校〔2013〕187号

—————————————————————————————

关于印发《江苏科技大学本科教学期中教学工作检查活动组织实施办法》的通知
各学院，有关部门:

    现将《江苏科技大学本科教学期中教学工作检查活动组织实施办法》印发给你们，请遵照执行。

                二О一三年十一月十二日

江苏科技大学本科教学期中教学工作
检查活动组织实施办法

　　为了全面、及时地了解我校教学工作实际情况，解决教学过程中存在的问题，强化教学质量管理，促进教学改革，保障并不断提升教育教学质量，组织开展好每学期期中教学检查活动，特制定本办法。
一、目 的 和 意 义

　　期中教学检查是依据教学管理目标与教学规范要求，对开学以来学校的本科教学工作进行的全面的阶段性检查与总结，其目的在于深入掌握教学工作动态，交流、推广好的教学和教学管理经验，客观评价当前教学目标与教学质量的实现效果，发现在教学和教学组织、实施和条件保障方面存在的问题，以利于学院和学校各有关方面采取相应措施更好地改进教育教学工作。期中教学工作检查是对教学活动实施有效管理的重要方法和手段，充分发挥教学检查的监测、引导、鉴别和促进作用，对进一步健全校、院两级教学督导和质量监控制度，保障良好的课程教学和人才培养质量具有重要意义。

　　   二、开 展 时 间 和 组 织 方 式

　　期中教学检查活动时间为每学期第9至第11周，由教务处牵头组织，以各学院、教学单位自查为主，相关职能、教辅部门深度参与，教学工作常规过程检查和重点专项检查相结合的方式进行。各单位可根据学校总体安排，结合各自的具体情况和特点，针对不同的检查项目，采取教学现场观摩听课、召开教师座谈会和学生座谈会、设计发放调查问卷等多种形式，全面、深入地开展检查工作。

　　各开课单位要主动加强与学生所属学院的联系，指派课程负责教师深入到学生所在学院参加学生座谈会等活动，听取对方学院和学生的反馈意见，全面了解所开课程的教学效果情况。学生所在学院也应采取有效方式，向开课单位的任课教师积极了解学生的学习状况，多渠道、全方位地收集专业人才培养过程中的各类反馈信息；各教学建设项目所属学院要采取适当方式，了解、掌握、督促立项建设项目的实际进展情况。

与教学和人才培养、学生工作、师资队伍建设、设施设备条件建设、后勤保障服务等相关的职能、教辅部门领导，应在期中教学检查活动期间，通过参加师生座谈会、实地检查走访等方式，直接了解师生对所属工作的反馈信息和意见。教务处在开展宏观组织和重点抽查活动的同时，组织学校本科教学督导专家组围绕检查工作的重点内容进行教学质量的专项调查和调研。学校领导根据实际情况，直接参加、指导各项教学检查工作活动。

三、工 作 内 容
　　作为系统全面、常规例行的教学检查活动，期中检查的内容包括教学运行、教学建设和教学服务保障等方面。教学运行检查涉及教师的教学态度、教学规范、教学方法、教学进度、教学效果、教书育人情况，以及教学管理的工作方法、工作效率和效益等；教学建设检查主要针对校、院两级各类教学建设和教学改革项目按预定计划和任务所开展的工作进展情况，以及经费使用、阶段性成果取得情况；教学服务保障检查包括教学条件支持与教学服务、教学设施建设与维护状况等。

　　学校根据教育教学改革与发展的情况，以及每学期教学工作任务的实际特点，确定检查与督导工作的重点项目。各学院、开课单位及相关职能、教辅部门根据工作需要，可自行增列检查活动的工作重点。

四、工 作 要 求

　　各学院及其他教学相关部门、单位都应对期中教学检查活动给予高度重视，切实加强教学检查的领导和实施力度。开展检查工作应避免盲目性和被动性，要有目的、分步骤地进行。

　　1.组织准备。各学院、相关部门应确定教学检查的对象和拟采用的方法，制定教学检查活动方案，明确具体的检查目标与工作计划。

　　2.开展实施。具体落实既定的检查工作计划和安排，通过多种渠道，采取多种方式，获取丰富、深入、真实的教学工作信息。对能够尽快解决的问题进行及时纠正和反馈，对所掌握的典型情况信息进行深入的归纳整理。

3.整改与总结。将检查活动中掌握的实际情况与学校或学院、部门的教学规范要求指标进行对照，判断各项工作开展的效果和质量，并对其积极或负面的影响因素进行深入的分析。对实际教学工作中有益的经验、事迹进行总结推广；对存在的主要问题，提出相应的解决对策并付诸实施。

五、附 则
　　本办法自颁布之日起施行，由教务处负责解释。

江苏科技大学校长办公室             2013年11月12日印发
