江苏科技大学部门文件
教务处〔2016〕15号


关于开展2015-2016学年第二学期期中教学检查工作的通知
各学院、蚕业研究所，有关部门：
为了全面了解本学期教学工作实际情况，强化管理，促进教学改革，进一步总结教学工作的成功经验，切实解决教学过程中存在的问题，全面保障和不断提升本科教育教学质量，根据学校教学工作总体部署，现将本学期期中教学工作检查活动安排及相关组织事宜通知如下：

一、检查活动的目的和意义

 期中教学工作检查是依据教学管理目标与教学规范要求，对开学以来学校的本科教学工作进行全面的阶段性检查与总结，其目的在于深入掌握教学工作动态，交流、推广好的教学和教学管理经验，客观评价当前教学目标与教学质量的实现效果，以利于学校采取相应措施更好地改进教学工作。期中教学工作检查是对教学活动实施有效管理的重要方法和手段，充分发挥教学检查的监测、引导、鉴别和促进作用，对进一步健全校、院两级教学督导和质量监控制度，保障良好的课程教学和人才培养质量具有重要意义。
二、开展检查活动的时间和方式

期中教学检查活动时间为每学期第9至11周，由教务处牵头组织，以各学院、教学单位自查为主，相关职能、教辅部门参与，教学工作常规过程检查和重点专项检查相结合的方式进行。各单位可根据学校总体安排，结合当前正在进行的“教育教学思想大讨论” 活动及实际教学情况需要，针对不同的检查项目，采取教学现场观摩或听课、召开教师座谈会和学生座谈会、设计发放调查问卷等多种形式，全面、深入地开展检查工作。
各开课单位要主动加强与学生所属学院的联系，指派课程负责教师深入到学生所在学院参加学生座谈会等活动，听取对方学院和学生的反馈意见，全面了解所开设课程教学质量。学生所在学院也应采取有效方式，向开课单位的任课教师积极了解学生的学习状况，多渠道、全方位地收集专业人才培养过程中的各类反馈信息；各教学建设项目所属学院要采取适当方式，了解、掌握、督促立项建设项目的实际进展情况。
教学和人才培养、学生工作、师资队伍建设、设施设备条件建设、后勤保障服务等相关的职能、教辅部门的领导，在期中教学检查活动期间，通过参加师生座谈会、实地检查走访等方式，直接了解师生对所属工作的反馈信息和意见。教务处在开展宏观组织和重点抽查活动的同时，组织学校本科教学督导专家组围绕检查工作的重点内容进行教学质量的专项调查和调研。学校领导根据实际情况，直接参加、指导各项教学检查工作活动。
三、检查工作内容

作为常规例行和全面的教学检查活动，期中检查的内容包括教学运行、教学建设和教学服务保障等方面。教学运行检查涉及教师的教学秩序、教学态度、教学规范、教学方法、教学进度、教学效果、教书育人情况，以及学生学风状况和教学管理的工作方法、工作效率和效益等；教学建设检查主要针对校、院两级各类教学建设和教学改革项目按预定计划和任务所开展的工作进展情况，以及经费使用、阶段性成果取得情况；教学服务保障检查范围包括各项教学支持与教学服务工作、教学设施建设与维护状况等。本次教学检查与督导活动的重点为：
    1. 毕业设计（论文）教学工作进度和教学效果；

2. 青年教师教学水平与业务能力提高情况；

   3. 课程设计、校内外实习教学秩序和实际教学质量；

4. 基层教学单位教研活动开展情况。
各学院、部门根据实际情况，根据学校“审核评估”的主要项目内容，可自行进一步增列检查活动的工作重点。
四、工作要求
（一）各学院及其他教学相关部门、单位都要对此次教学检查活动给予高度重视，切实加强教学检查的领导和实施力度。开展检查工作应避免盲目性和被动性，要有目的、分步骤地进行：

1.组织准备。各学院要成立教学检查工作组，确定教学检查的对象和拟采用的方法，制定教学检查活动方案，明确具体的检查目标与工作计划。

2.展开实施。具体落实既定的检查工作计划和安排，通过多种渠道，采取多种方式，获取丰富、深入、真实的教学工作信息。对能够尽快解决的问题进行及时纠正和反馈，对所掌握的典型情况信息进行初步的归纳整理。

3.整改与总结。将检查活动中掌握的教学情况与学校或学院的教学规范要求指标进行对照，判断各项工作开展的效果和质量，并对其积极或负面的影响因素进行深入的分析。对实际教学工作中有益的经验、事迹进行总结推广；对存在的主要问题，提出相应的解决对策并付诸实施。

为交流教学管理工作经验，通报教学工作情况，教务处将对各教学单位的教学检查工作总结进行汇编，报送学校领导及相关部门传阅。

（二）为了协调有关方面的教学检查工作，请各学院将检查工作开展计划（含召开学生座谈会、教师座谈会的具体时间、地点安排）于第8周周三（4月13日）下班前交教务处，教务处汇总后将在学校信息门户上进行公布。
（三）各学院在教学检查活动结束后，应就活动开展情况形成书面总结，填写《学院期中教学检查工作总结表》，内容填写详实，充分、具体。以上材料请以书面和电子文档两种方式于第12周周三（5月11日）报送教务处，电子信箱jwc_zlk@just.edu.cn。
本通知文件及相应附件可从学校信息门户或教务处网站下载。

附件：

    1．新专业课程教学效果调查表

2. 学院期中教学检查工作总结表（样表）

3. 江苏科技大学本科教学期中教学检查活动组织实施办法
教 务 处
                                               2016年4月11日
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